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Die Umfrage: 
Methodik und Demografie



Institut

Institut für Demografie 

Allensbach (ifd)

Zielgruppe

Hausbesitzer, die im eigenen Haus 

wohnen ab 18 Jahre

Stichprobengröße

4.089 Interviews

Befragungsgebiet

Bundesrepublik Deutschland

Methode

Online-Interviews

Erhebungszeitraum

26.9.-07.10.2024@

Methodik



Alter und Einkommen der Befragten

Alter Einkommen

∅ Haushaltsnetto-
einkommen/Monat in DE: 4.227 €

unter 45 45 - 59 über 60

27%

34%
40%

unter 
2.500 €

2.500 € - 
5.000 €

5.000 € - 
7.500 €

über 
7.500 €

keine 
Angabe

15%

52%

19%

6% 8%

Eigene Darstellung. Daten: Institut für Demoskopie Allensbach (10/2024). Basis: 4.048 Hausbesitzer, die im eigenen Haus wohnen. 4



782

610

392

308

326

135
139

184
251

482

177

83

75 Prozent der Eigenheimer leben ländlich

*Erhoben über Selbstzuschreibung

Stadt-Land*

9%

16%

28%

47%

großstädtisch

städtisch

kleinstädtisch

ländlich-dörflich

Bundesländer

5Eigene Darstellung. Daten: Institut für Demoskopie Allensbach (10/2024). Basis: 4.048 Hausbesitzer, die im eigenen Haus wohnen. 
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Die Umfrage: 
Ergebnisse



Nutzung und Anschaffung emissionssparender Technologien

7

36

20

12

15

12

17

7

7

29

31

29

23

28

18

30

6

Photovoltaikanlagen

Batteriespeicher

Elektroauto

Wärmepumpe

Wallbox

Solarthermie

Home Energie Management 
System (HEMS)

Holzpelletheizung

65%

51%

41%

38%

40%

35%

37%

13%
In Nutzung

Anschaffungspläne bis 2029

Frage: Welche der folgenden Technologien nutzen Sie, was nutzen Sie zwar aktuell nicht, haben aber vor, das innerhalb der 
nächsten 5 Jahre anzuschaffen, und was davon kommt in den nächsten fünf Jahren für Sie nicht in Frage?

Eigene Darstellung. Daten: Institut für Demoskopie Allensbach (10/2024). Basis: 4.048 Hausbesitzer, die im eigenen Haus wohnen. 



Photovoltaikanlagen: Zwei Drittel der Eigenheimbesitzer 
könnten in fünf Jahren eine Photovoltaikanlage besitzen
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Frage: Welche der folgenden Technologien nutzen Sie, was nutzen Sie zwar aktuell nicht, haben aber vor, das innerhalb der 
nächsten 5 Jahre anzuschaffen, und was davon kommt in den nächsten fünf Jahren für Sie nicht in Frage?

36 37 37
44

50 50

34 28

29 30 32
29

34
25

23 33

Alle CDU / CSU SPD FDP Grüne Linke AfD BSW

65% 67% 69%
73%

84%

75%

57%
61%

Anschaffungs-
pläne

Nutzung

Eigene Darstellung. Daten: Institut für Demoskopie Allensbach (10/2024). Basis: 4.048 Hausbesitzer, die im eigenen Haus wohnen. 



Elektroauto: Vier von zehn Eigenheimbesitzern könnten 
in fünf Jahren ein Elektroauto besitzen
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Frage: Welche der folgenden Technologien nutzen Sie, was nutzen Sie zwar aktuell nicht, haben aber vor, das innerhalb der 
nächsten 5 Jahre anzuschaffen, und was davon kommt in den nächsten fünf Jahren für Sie nicht in Frage?

12 12 12
20 23

11 8 9

29 32 35

33

48

46

16
27

Alle CDU / CSU SPD FDP Grüne Linke AfD BSW

41% 44% 46%
54%

70%

57%

24%

36%

Anschaffungs-
pläne

Nutzung

Eigene Darstellung. Daten: Institut für Demoskopie Allensbach (10/2024). Basis: 4.048 Hausbesitzer, die im eigenen Haus wohnen. 



Wärmepumpen: Vier von zehn Eigenheimbesitzern 
könnten in fünf Jahren eine Wärmepumpe besitzen
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Frage: Welche der folgenden Technologien nutzen Sie, was nutzen Sie zwar aktuell nicht, haben aber vor, das innerhalb der 
nächsten 5 Jahre anzuschaffen, und was davon kommt in den nächsten fünf Jahren für Sie nicht in Frage?

15 16 14
23 20

13 12 11

23 23 30

29 38

30
16 19

Alle CDU / CSU SPD FDP Grüne Linke AfD BSW

38% 39%
44%

52%
58%

43%

28% 30%

Anschaffungs-
pläne

Nutzung

Eigene Darstellung. Daten: Institut für Demoskopie Allensbach (10/2024). Basis: 4.048 Hausbesitzer, die im eigenen Haus wohnen. 



Photovoltaik als Innovationsmotor im Eigenheim
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Frage: Welche der folgenden Technologien nutzen Sie, was nutzen Sie zwar aktuell nicht, haben aber vor, das innerhalb der 
nächsten 5 Jahre anzuschaffen, und was davon kommt in den nächsten fünf Jahren für Sie nicht in Frage?

38

17 12

3

31

20 8

5

54%

15%

50%

13%

Mit Photovoltaik*
Mit Photovoltaik*

Ohne Photovoltaik Ohne Photovoltaik

Anschaffungs-
pläne

Nutzung

Elektroauto Wärmepumpe

*Umfasst sowohl jene Hausbesitzer, die eine Photovoltaikanlage nutzen, sowie solche mit Anschaffungsplänen. 

Eigene Darstellung. Daten: Institut für Demoskopie Allensbach (10/2024). Basis: 4.048 Hausbesitzer, die im eigenen Haus wohnen. 



Eigenheimbesitzer aller Einkommensgruppen haben 
Anschaffungspläne für emissionssparende Technologien
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weniger 
als 2.500€

2.500€ - 
5.000€

5.000€ - 
7.500€

mehr 
als 7.500€

17% 15%

24%
30%

23%

31%
37%

28% 30%
35% 31%

28%

Nutzung Anschaffungspläne

weniger 
als 2.500€

2.500€ - 
5.000€

5.000€ - 
7.500€

mehr als 
7.500€

5% 7%

24%

10%
13%

35%

19%
22%

47%

27% 28%

55%

Elektroauto
Wärmepumpe
Photovoltaik

Frage: Welche der folgenden Technologien nutzen Sie, was nutzen Sie zwar aktuell nicht, haben aber vor, das innerhalb der 
nächsten 5 Jahre anzuschaffen, und was davon kommt in den nächsten fünf Jahren für Sie nicht in Frage?

Eigene Darstellung. Daten: Institut für Demoskopie Allensbach (10/2024). Basis: 4.048 Hausbesitzer, die im eigenen Haus wohnen. 



Der meistgenannte Grund gegen die Nutzung einer 
emissionssparenden Technologie sind die Anschaffungskosten. 
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Was spricht aus Ihrer Sicht dagegen, sich eine Photovoltaikanlage/Elektroauto/Wärmepumpe anzuschaffen? Antwortoption 
Anschaffungskosten.

Photovoltaik Elektroauto Wärmepumpe

62%
56% 59%

34%

69%
64%

59%
50%

64%
58% 56%

46%

Unter 2.500€
2.500€ - 5.000€
5.000€ - 7.500€
7.500€ und mehr

57%
63%

58%

Photovoltaik

Elektroauto

Wärmepumpe

Eigene Darstellung. Daten: Institut für Demoskopie Allensbach (10/2024). Basis: 1.423 Befragte (PV), 2.429 Befragte (EV), 2556 Befragte (WP). 



Photovoltaikanlage: Gründe dafür und dagegen

Eigene Darstellung. Daten: Institut für Demoskopie Allensbach (10/2024). Mehrfachnennung. Basis: 2.666 Befragte mit PV oder Anschaffungsplänen 
bzw. 1.432 Befragte ohne PV oder Anschaffungsplänen. 14

ja / eher ja zustimmend
91,5% 86,4%

"Es senkt meine Stromkosten."

"Ich bin unabhängiger von Energie-
versorgern und der Strompreisentwicklung."

"Ich leiste damit einen Beitrag
 zum Umwelt- und Klimaschutz."

"Es steigert den Wert meiner Immobilie."

"Photovoltaikanlagen sind zukunftssicher,
sie werden in Zukunft immer mehr

 an Bedeutung gewinnen"

81%

59%

56%

35%

33%

"Hohe Anschaffungskosten."

"Es lohnt sich für mich finanziell nicht
bzw. dauert zu lange, bis sich 

die Anschaffung rechnen würde."

"Das Haus ist für eine Photovoltaik-
anlage ungeeignet."

"In meinem Alter lohnt sich 
das nicht mehr."

"Die nötigen Umbaumaßnahmen sind
mir zu aufwändig"

57%

42%

32%

27%

20%

Anschaffungsgründe Hindernisse

Frage: Was hat Sie dazu bewogen, eine Photovoltaikanlage anzuschaffen bzw. eine Anschaffung zu planen? Was sind die 
wichtigsten Gründe? Was spricht aus Ihrer Sicht dagegen, sich eine Photovoltaikanlage anzuschaffen?



Elektroauto: Gründe dafür und dagegen

Eigene Darstellung. Daten: Institut für Demoskopie Allensbach (10/2024). Mehrfachnennung. Basis: 1.660 Befragte mit Elektroauto oder 
Anschaffungsplänen bzw. 2.429 Befragte ohne Elektroauto oder Anschaffungsplänen. 15

"Ich leiste damit einen Beitrag
 zum Umwelt- und Klimaschutz."

"Ich habe zuhause die Möglichkeit,
ein E-Auto zu laden."

"Für die Strecken, die ich fahre,
ist ein Elektroauto gut geeignet."

"Steuern und Versicherung 
sind günstiger"

"Die Reichweite von Elektroautos ist
 in den letzten Jahren gestiegen."

50%

38%

38%

33%

30%

"Es gibt zu wenig Ladestationen
 für Elektroautos."

"Das Aufladen von Elektroautos 
dauert zu lange."

"Die Batterien, die Antriebstechnik von 
Elektroautos, sind noch nicht ausgereift."

41%

38%

38%

"Die Reichweite von Elektroautos
 ist zu gering." 55%

"Die Kosten für die Anschaffung
eines Elektroautos sind zu hoch." 64%

Anschaffungsgründe Hindernisse

Frage: Was hat Sie dazu bewogen, ein Elektroauto anzuschaffen bzw. eine Anschaffung zu planen? Was sind die wichtigsten 
Gründe? Was spricht aus Ihrer Sicht dagegen, sich ein Elektroauto anzuschaffen?



Wärmepumpe: Gründe dafür und dagegen

Eigene Darstellung. Daten: Institut für Demoskopie Allensbach (10/2024). Mehrfachnennung. Basis: 1.533 Befragte mit Wärmepumpe oder 
Anschaffungsplänen bzw. 2556 Befragte ohne Wärmepumpe oder Anschaffungsplänen. 16

"Ich bin unabhängig 
vom Öl- und Gaspreis."

"Eine Wärmepumpe 
senkt meine Heizkosten."

"Ich leiste damit einen Beitrag
 zum Umwelt- und Klimaschutz."

"Es steigert den Wert meiner Immobilie."

"Da ich auch eine PV-Anlage habe, ist 
eine Wärmepumpe eine gute Ergänzung."

61%

54%

46%

29%

25%

"Hohe Anschaffungskosten."

"Eine Wärmepumpe lässt sich 
nur schwer mit unsere m Gebäude bzw.

unserem Heizsystem kombinieren."

"Die nötigen Umbaumaßnahmen 
sind mir zu aufwändig."

"Das lohnt sich für mich finanziell nicht."

"Mit einer Wärmepumpe bin ich
abhängig vom Strompreis"

58%

37%

33%

27%

19%

Anschaffungsgründe Hindernisse

Frage: Was hat Sie dazu bewogen, eine Wärmepumpe anzuschaffen bzw. eine Anschaffung zu planen? Was sind die wichtigsten 
Gründe? Was spricht aus Ihrer Sicht dagegen, sich eine Wärmepumpe anzuschaffen?



Förderung: Eigenheimbesitzer erwarten finanzielle Unterstützung 
und Vereinfachung
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56%

50%

44%

28%

26%

Förderprogramme vom Staat

Mehr Steuervorteile

Weniger bürokratischer Aufwand

Finanzielle Unterstützung für 
einkommensschwache Haushalte

Günstigere Kredite

Frage: Welche staatlichen Maßnahmen wären für Sie ein Anreiz, sich klimafreundliche Technologien wie Photovoltaikanlagen, 
Wärmepumpen oder Elektroautos anzuschaffen?

Eigene Darstellung. Daten: Institut für Demoskopie Allensbach (10/2024). Basis: 4.048 Hausbesitzer, die im eigenen Haus wohnen. 



Wahlentscheidung: für jeden 3. Eigenheimbesitzer ist staatliche 
Unterstützung wahlentscheidend

18

Sehr große Rolle Große Rolle Weniger große Rolle Gar keine Rolle Unentschieden

9%

23%

36%

25%

6%

35%

Frage: Wieweit spielt es für Ihre Wahlentscheidung eine Rolle, ob und wie die Parteien Hausbesitzer wie Sie bei der Anschaffung 
von klimafreundlichen Technologien unterstützen möchten? Spielt das für Ihre Wahlentscheidung eine –

Eigene Darstellung. Daten: Institut für Demoskopie Allensbach (10/2024). Basis: 4.048 Hausbesitzer, die im eigenen Haus wohnen. 



Carolin Friedemann 

Geschäftsführerin

Initiative Klimaneutrales Deutschland (IKND)

c.friedemann@initiative-klimaneutral.de

Initiative Klimaneutrales Deutschland gUG 

(haftungsbeschränkt)

Gotzinger Straße 8

81371 München 

KONTAKT

mailto:c.friedemann@initiative-klimaneutral.de
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